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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 
προστατευτική φύλαξη ανηλίκων σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα εντέλλεται, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του άρθρου 118 του π.δ/τος 141/ 1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), κατόπιν παρέμβασης της 
οικείας εισαγγελικής Αρχής -κατ’ άρθρο 1532 του Αστικού Κώδικα- συνήθως σε περιπτώσεις 
διαπίστωσης κακής άσκησης της γονικής μέριμνας, όπου δύναται να διατάσσει κάθε πρόσφορο, 
για την προστασία του ανηλίκου, μέτρο. Συνεπώς, επισημαίνεται ότι αυτό δεν επιβάλλεται από 
το νόμο, αλλά αποτελεί λύση ανάγκης ενόψει της απουσίας εναλλακτικής εκδοχής και μέχρι την 
εύρεση θέσης σε δομή φύλαξης ανηλίκων για τη μεταφορά αυτού. 

Ωστόσο, επί του πρακτέου, προκύπτει ότι, μέχρι σήμερα το προαναφερόμενο μέτρο 
εφαρμόζεται σε όλες συλλήβδην τις περιπτώσεις ανηλίκων που εγκαταλείπονται ή πρέπει να 
απομακρυνθούν από το οικογενειακό τους περιβάλλον, χωρίς να προηγείται ορισμένη αξιολόγηση 
των κατ’ ιδίαν περιπτώσεων, ώστε να διαταχθεί η προστατευτική φύλαξη εκεί που υπάρχουν 
αποχρώσες ενδείξεις ή υπόνοιες, είτε διαφυγής του ανηλίκου, είτε διάπραξης εξωγενών 
βλαπτικών ενεργειών σε βάρος του. Ως εκ τούτου, διατάσσεται η φύλαξη ακόμη και σε 
περιπτώσεις προφανούς απουσίας οποιασδήποτε σχετικής αναγκαιότητας (π.χ. μη περιπατητικά 
βρέφη που έχουν εγκαταλειφθεί από τους γονείς τους και δεν υπάρχει οιαδήποτε άλλη 
προβληματική πτυχή της υπόθεσης κ.α.), ενώ υπογραμμίζεται ότι η χρονική διάρκεια αυτής 
ανέρχεται, σε ορισμένες περιπτώσεις, ακόμη και στους τρεισήμισι μήνες.  

Επίσης, τονίζεται ότι στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων προστατευτικής 
φύλαξης ανηλίκων σε Νοσηλευτικά Ιδρύματα δεν συντρέχει λόγος λήψης περιοριστικών μέτρων 
διοικητικού καταναγκασμού από πλευράς των παριστάμενων αστυνομικών, ενώ η αποκλιμάκωση 
των όποιων συμπεριφορών των ανηλίκων πραγματοποιείται στο πλαίσιο της πειθούς, με την 
παροχή συστάσεων. 

Το γεγονός δε ότι πρόκειται για παιδιά, που έχουν έρθει αντιμέτωπα με ζητήματα κακής 
άσκησης της γονικής μέριμνας - μη κατάλληλου περιβάλλοντος ανατροφής και διαβίωσης, 
καθιστά επιτακτικότερη την ανάγκη εξειδικευμένης προσέγγισης αυτών από Φορείς κατάλληλα 
εκπαιδευμένους σε θέματα ψυχολογίας, παιδοψυχολογίας, επικοινωνιακών τεχνικών και τεχνικών 
λεκτικής αποκλιμάκωσης (Κοινωνικές Υπηρεσίες, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις με συναφή 
αποστολή και έργο, ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό των Νοσοκομείων). 

 
- // - 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ  

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 

Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 

ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/26267-γ’ 

Σελίδες    απάντησης: 02 
Σελίδες συνημμένων: - 
Σ ύ ν ο λ ο    σελίδων: 02 

 
 

 
 

Αθήνα,  19  Δεκεμβρίου   2022 



- 2 - 
 

Περαιτέρω και σε ό,τι ειδικότερα αφορά στην περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας της 
Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Θεσσαλονίκης (Γ.Α.Δ.Θ.), επισημαίνεται ότι τα φυλασσόμενα 
ανήλικα παιδιά τοποθετούνται σε διάφορα Νοσηλευτικά Ιδρύματα της Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης και σε περισσότερες πτέρυγες - κλινικές έκαστου εξ αυτών.  Αποτέλεσμα των 
ανωτέρω συνιστά ο κατακερματισμός του φυλακτικού έργου και η διάθεση πολλαπλάσιου 
αστυνομικού προσωπικού από υφιστάμενες Υπηρεσίες της Γ.Α.Δ.Θ. για την εκτέλεσή του              
-καθ’ όλη τη διάρκεια του 24ωρου-, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον τομέα της αστυνόμευσης, 
λόγω και της προφανούς συνάρτησής του με το αγαθό της ασφάλειας, που αφορά ευρύτερα στο 
κοινωνικό σύνολο, αφού οι απασχολούμενοι αστυνομικοί θα αξιοποιούνταν, σε διαφορετική 
περίπτωση, σε καθήκοντα αστυνόμευσης, πρόληψης και καταστολής του εγκλήματος, προς 
διαφύλαξη της κοινωνικής ειρήνης και ευταξίας. 

Κατόπιν των ανωτέρω και δεδομένου ότι το υπόψη ζήτημα δεν είναι αμιγώς 
αστυνομικής φύσεως, από την αρμόδια Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.) Θεσσαλονίκης 
απεστάλησαν, την 18-04-2022 και 02-07-2022, έγγραφα προς την 3η Υγειονομική Περιφέρεια 
Μακεδονίας και την 4η Υγειονομική Περιφέρεια Μακεδονίας και Θράκης, αναφορικά με την 
εξέταση της δυνατότητας ορισμού συγκεκριμένου Νοσοκομείου και πτέρυγας αυτού, στην 
περιοχή της Θεσσαλονίκης, για την υποδοχή και περίθαλψη ανηλίκων που τίθενται -κατά τα 
προεκτεθέντα- σε καθεστώς προστατευτικής φύλαξης, προς εξυπηρέτηση των ως άνω λόγων και 
σκοπών, καθώς και τα προβλήματα που ανακύπτουν από τη μη ύπαρξη - τήρηση βασικών όρων 
ασφαλείας στους χώρους φύλαξης των ανηλίκων που τίθενται υπό προστατευτική φύλαξη. 

Επίσης, με την από 23-06-2022 αναφορά της ανωτέρω Διεύθυνσης προς τη Γ.Α.Δ.Θ., η 
οποία κοινοποιήθηκε -μεταξύ άλλων- στις προαναφερόμενες Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, 
καταγράφηκαν διεξοδικά τα προβλήματα που προκύπτουν σε επίπεδο απασχολούμενου 
αστυνομικού προσωπικού, ασκούμενων καθηκόντων, νομικού πλαισίου και διαμοιρασμού των 
ανηλίκων στα Νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης, καθώς και στις περιπτώσεις όπου διατάσσεται το 
μέτρο της προστατευτικής φύλαξης, ενώ παράλληλα προτάθηκαν λύσεις για την αντιμετώπισή 
τους. 

Ακολούθως, η 4η Υγειονομική Περιφέρεια απέστειλε, την 04-07-2022, απαντητικό 
έγγραφο προς τη Δ.Α. Θεσσαλονίκης, με το οποίο γνωστοποιεί την, από πλευράς της, αδυναμία 
τροποποίησης της υφιστάμενης κατάστασης, καθόσον το ζήτημα της υποδοχής ανηλίκων, 
κατόπιν εισαγγελικής εντολής, στις παιδιατρικές κλινικές των Νοσοκομείων της Θεσσαλονίκης            
-τα οποία σημειωτέον αντιμετωπίζουν σοβαρά λειτουργικά προβλήματα ένεκα της πανδημίας- 
αφορά σε δύο Υγειονομικές Περιφέρειες (3η και 4η) με διακριτά όρια αρμοδιοτήτων.  
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